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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

武汉二中2016-2017学年度上学期期中考试

高二历史试卷

考试时间：2016年11月10日上午10：30—12：00         试卷满分：100分

一、选择题(每小题所列的四个选项中，只有一个选项符合题目的要求)

1．钱穆认为“周部族融入，把中国文化规模摆出，大体确定，后来虽有不断的吸引融合，但我们已有了一个重心，以后都是内容的充实和边缘的扩充而已”。其中对“重心”的理解正确的是(　　)

A．分封制     B．宗法制         C．郡县制        D．行省制
2．自汉朝到明清，“中朝、内阁、军机处”三个机构的共同特点是①始终没有实权 ②由皇帝亲信取代重臣③最初是临时机构 ④始终由高官任职
A．①③         B．②④       C．②③         D．③④
3．柏拉图给雅典的民主政体定义为：“一种使人乐意的，无政府状态的，花哨的管理形式，在这种制度下，不加区别地把一切平等给予一切人，不管他们是不是平等者。”由此可见柏拉图（      ）
A．极力推崇雅典的民主政治            B．认为“对不平等的公平对待必定导致不平等”

C．主张法律的权力高于统治者的权力    D．认为直接民主是体现雅典民主的最好方式

4.陈旭麓在《近代中国社会的新陈代谢》中写到：……太平天国的首义诸王一夜之间都成了上帝的众子，并按照各自的行序分别对应天象：洪秀全为日，杨秀清为风，萧朝贵为雨，冯云山为云，韦昌辉为雷，石达开为电。这实质上反映了太平天国
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 A．宣扬人人生而平等思想               B．倡导人即为神、神即为人
   C．借助神权重建等级秩序               D．增强核心领导层凝聚力
5.马克思说，德意志帝国实质上是一个“以议会形式粉饰门面，混杂着封建残余、已经受到资产阶级影响、按官僚制度组织起来，并以警察保卫的、军事专制制度的国家。”对这段话理解正确的是 eq \o\ac(○,1)德意志帝国具有资本主义色彩 eq \o\ac(○,2)德意志议会的权力很小 eq \o\ac(○,3)德意志帝国是联邦制国家 eq \o\ac(○,4)德意志皇帝的权力很大

A． eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)           B．  eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)     C．  eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)            D． eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
6.曾任陕西督军团长、后任直系军阀师长的胡景翼在1919年6月的一篇日记中写道：“此举或顺天意也，书云，天视自我民视，天听自我民听。曹等数人，人怨极矣，天岂有不愿者乎？”下列对其解读正确的是
A．这段日记有助于判断北洋军阀对五四运动的真实态度

  B．这段日记表明当时的胡景翼是具有爱国心与正义感的
  C．这段日记表明胡景翼很大程度上受到中体西用的影响

  D．这段日记表明胡景翼代表的直系军阀与北洋军阀决裂

7.“打倒列强，打倒列强，除军阀！除军阀！努力国民革命，努力国民革命，齐奋斗，齐奋斗。工农学兵，工农学兵，大联合！大联合！打倒帝国主义，打倒帝国主义，齐奋斗，齐奋斗。”这首歌应该是 
A.《北伐军军歌》      B.《红军军歌》     C.《八路军军歌》       D.《解放军军歌》

8．1935年5月，红军到达茅台镇，当地群众因听信国民党的宣传，全部逃走，各酿酒作坊的酒均无人看管，在周恩来的亲自过问下，红军迅速张贴了大量保护茅台洒的布告(如下右图)，此举最大最深远的意义是
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A．保护民族工业不受破坏，稳定当地的经济

B．揭露国民党丑化红军的谎言，维护红军形象

C．宣传中共政策，巩固扩大革命的群众基础

D．推广土地革命政策，发展根据地经济。

9．对上左图内容解读正确的是
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A．北伐战争时期，革命将士受到民众热烈欢迎

B．土地革命时期，“工农武装割据”形成燎原之势

C．抗日战争时期，中国军民广泛开展敌后斗争
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D．解放战争时期，解放区不断发展壮大[image: image11.jpg]AT A
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10．“路径依赖”指的是一种制度一旦形成，不管是否有效，都会在一定时期内持续存在，并影响其后的制度选择，就好像进入一种特定的“路径”，制度变迁只能按照这种路径走下去。新中国的制度建设中最能体现上述观点的是 
A．人民代表大会制度                  B．和平共处五项原则

C．村民委员会制度                    D．民族区域自治制度
11．2001年6月，上海合作组织正式建立，下列对该组织的叙述错误的是
A．它是一个政治军事同盟的组织             B．它是一个区域性多边合作组织

C．它是中俄两国始创的组织                 D．它是一个互利协作的组织

12．对下面漫画解读不正确的是
资*源%库 ziyuanku.com
[image: image12.png]



A.美国凭借其超级大国的实力暂居主导地位     B.世界政治格局呈现一超多强的发展趋势
C.有利于推动建立公正合理的国际新秩序       D. 强大的美国掌控着其他国家地区的发展
13．下图为甲骨文中的 “丝”、“桑”和“蚕”三个字。从中能提取的正确信息有
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A.中国丝织业的产生不晚于商朝
B.商朝时人们主要从事丝织业
C.说明中国的丝织业在商朝开始出现
D.商朝时人们主要穿丝绸衣服
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14．战国时期，土地的直接耕作者已获得了一定的自由，农业产量也有很大程度提高，社会贫富差距也明显扩大。导致这种现象的主要根源是
A.各国税制的改革                         B.土地买卖的加剧

C.铁犁牛耕的推广                         D.井田制度的瓦解

15．有学者指出：“小农经济一锄、一镰(或者再加上一犁)、一个主要劳力再加上一些辅助劳力，一旦和土地结合，就可以随时随地组织起简单再生产。”该观点意在强调小农经济
A．具有落后性          B．具有再生性    C．具有脆弱性        D．具有稳定性

16．封建社会之初，南方的郡面积都比北方的大得多。例如，秦朝北方的河东、上党、太原等五郡才相当于今山西省，而南方的长沙郡就相当于今半个湖南省。这一现象出现的主要原因是当时
A.南方地区的经济地位更重要                  B.南方驰道等交通设施更完兽

C.北方地区实行郡国并存制度                  D.北方地区开发的程度更高
17．明朝湖州市某农户家庭一年的经营状况如下表：
	经营项目
	ziyuanku.com数量
	产量
	收入（白银）

	稻
	30亩
	90石
	90两

	资*源%库 ziyuanku.com桑
	10亩
	收蚕茧600担（卖出250担，织绢120匹）
	125两

	家禽
	58头
	（略）
	55两


从材料中最不能得出的结论是

A.材料描述的是封建小农经济                   B.政府实行重农抑商的政策
C.江南商品经济比较发达                       D.湖州地区丝织业较发达

18新航路开辟后，各种新的商业组织在欧洲纷纷出现，如股份公司、期货贸易、近代商品和证券交易所等。这表明新航路的开辟 
A．使商业的地位逐渐上升             B．资本主义世界市场初步形成

C．促成西欧商业经营方式的转变       D．资本主义经济结构的新变化

19．“明确限定的工作时间，较大的劳动强度，都使工作和休闲形成强烈的反差……中产阶级在政治和经济中的地位越来越明显，他们反对各种野蛮或血腥的娱乐方式，试图取消容易引起骚乱的传统节日庆典……19世纪初的欧洲，兴起一场理性休闲运动。”材料反映的实质问题是 
A．工业革命促进了生活价值观的变革        B．工业革命后中产阶级社会地位提高

C．工业革命推动传统节日退出历史舞台      D．大机器生产带来了人们精神的异化

20. 《辞海》注:“公司即企业的组织形式。由两个以上的企业或个人集资并根据国家法令组成。公司实行经济核算,具有法人资格,分有限公司、无限公司、两合公司、股份有限公司、股份两合公司等形式。”下列有关公司的叙述,不正确的是 

A. 17世纪荷兰成立的东印度公司是公司制的雏形

B. 第一次工业革命时期公司成了最普遍的生产组织形式

C. 19世纪末20世纪初是公司制的重要发展阶段

D. 第二次世界大战后跨国公司数量不断增加、规模不断扩大

21．甲午中日战争之前20多年间,私人资本办的工厂(不包括采矿企业)不到80家,其资本总额约为730万元。甲午中日战争后6年间,私人资本办的工厂(不包括采矿企业)共为79个,其资本总额为1700万元。导致这种变化的原因是
A. 小农经济彻底破产                 B. 列强放松对华经济侵略

C. 清政府废除了重农抑商政策         D. 洋务企业丧失了垄断地位

22．《小岗村的四次红手印》中写道：“30年前的分田单干，只能保证肚子问题，不能保证致富。……2006年1月25日，小岗村党支部书记沈浩提出把土地集中起来，以合作社为龙头，整合资源搞适度规模经营，村民以土地持股的形式加入合作社。”小岗村的变革反映出
A.农村生产关系要适时调整
B.“大包干”推动农业规模化经营
C.合作社经济有持久生命力
D.农村土地所有制性质发生变化
23．以下为《东方风来满眼春》报道的部分，其中“春”比喻的是
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A．改革开放从此拉开序幕                   

B．打破了对计划经济体制的祟拜
C．做出了社会主义现代化建设的战略决策     

D．提出建立建立社会主义市场经济体制的目标

24．改单开放以来，我国初步形成了全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。长江三角洲属于这一格局中的
ziyuanku.comA．沿海经济开放区                        B. 沿海开放城市
C．沿江开放港口城市                     D．沿海经济特区
Ziyuanku.com
二、非选择题(25题24分，26题12分，27题16分)

25．追求现代化，实现民族复兴是中华民族一直追寻的梦想，阅读下列材料，回答相关问题

材料一 机器制造一事，为今日御侮之资，自强之本……抑臣尤有所陈者，洋机器于耕织、刷印、陶埴诸器，皆能制造，有裨民生日用，原不专为军火而设，妙在借水火之力，以省人物之劳费……臣料数十年后，中国富农大贾，必有仿造洋机器制作以自求利益者，官法无从为之区处。 
——李鸿章《置办外国铁厂机器折》（1865年） 

资*源%库（1）据材料一，归纳李鸿章对于机器制造的认识。结合所学知识，说明产生这一认识的主要原因。（8分） 
[image: image7.jpg]ziyuanku.com




材料二  自洋务运动开展以来，教育在国内进一步受到重视。《申报》谓人才“莫若养之于庠序，教之于学舍。如武备、水师、艺术、制造、格致、历算，皆设有专学”。…”某些专业性较强的传统手工行业如制针业、制袜业、蜡烛业、冶铁业、帆船业等由于受到外国商品的冲击而日趋没落，随着外国商品的进一步畅销，与农业相结合的手工业几乎遭到灭顶之灾，而新生产方式衍生出来的诸如编辑、记者、医生、作家、翻译家、教师、技师、律师等新的职业逐渐专门化和社会化，从事这种职业的人口数量亦随之增加。 
——摘编自陈国庆《中国近代社会转型研究》 

（2）根据材料二并结合所学知识，说明近代中国职业结构所发生的新变化并分析其原因。（8分）

材料三  19世纪下半叶，中国的现代化运动就已经艰难地挪动了它的脚步。李鸿章是中国工业革命当之无愧的先驱。但经过一场甲午战争，穷兵黩武的明治维新却成了文明的代表，李鸿章推动的以民生富国为本的工业革命反倒被中国人贬作“维护腐朽制度的尝试”。
（3）根据材料三，概括19世纪后期李鸿章推动中国近代化的主要贡献。谈谈你对它被贬作“维护腐朽制度的尝试”的理解。(9分)
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26．(12分)在人类历史发展的长河中，面对复杂的政治斗争，冲突各方往往通过政治谈判、协商等方式相互作出让步，以缓解矛盾并促成共识。所以政治妥协也是一种政治智慧，请列举两例(古今中外均可)并加以说明。
示例：英国的1689年《权利法案》(2分)。

资*源%库 ziyuanku.com说明：《权利法案》以明确的法律条文，限制了国王的权力，保证议会的立法、财政和议会选举之自由；它确立议会主权中心，但保留国王，国王开始逐渐处于“统而不治”的地位。(4分)
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27．(16分)阅读材料，回答下列问题。
材料一  斯密（英国经济学家亚当·斯密）认识到，同样具有自我控制和自我依赖的理性的个人在追求个人利益的时候，在“一只看不见的手”的引导下，推动了社会利益的实现。……这样，在市场机制作用之下，一个自主的社会得以和谐的运转。在这样一个通过市场而得以组织和协调的社会里，个人不再是孤立的原子式的存在，分工和交易将分散的个体结合成一个有机的整体。抛开专制主义的规划，自主的社会也能建立其和谐的秩序。……斯密的市场不再仅仅是一个简单的交换场所，也不仅仅是利用价格机制配置资源的经济运行模式，而是一种社会组织和经济协调机制。甚至，市场成了某种“隐蔽的上帝”。
    ——（美国）米尔顿·弗里德曼《自由选择》
材料二  六十年来（注：从1917年算起）无论苏联或中国的计划工作制度中出现的缺点：只有有计划按比例这一条，没有在社会主义制度下还必须有市场调节这一条。所谓市场调节，就是按价值规律调节，也就是经济生活中的某些方面可以用“无政府”“盲目”生产的办法来加以调节。

现在的计划太死，包括的东西太多，结果必然出现缺少市场自动调节的部分。计划又时常脱节，计划机构忙于日常调度。因为市场调节受到限制，而计划又只能对大路货、主要品种作出计划数字，因此生产不能丰富多彩，人民所需日用品十分单调。
    ——陈云《计划与市场问题》（1979年3月8日）
（1）材料一中斯密与材料二中陈云关于市场问题的主张有何不同？结合所学知识，分别指出其提出的时代背景。（9分）
（2）依据材料，结合所学知识，说明上述观点对英国、中国产生的影响。（7分）
武汉二中2016-2017学年度上学期期中考试
高二历史试卷  参考答案

一、选择题(24×2=48分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	B
	C
	B
	B
	A
	C
	C
	D
	A
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	A
	C
	B
	D
	B
	C
	A
	B
	D
	A
	B
	A


二、非选择题

25.答案：（1）认识：抵御列强侵略（自强）；发展社会经济（求富）；时代发展趋势。（6分） 
原因：弥补军事工业发展的困境。（2分） 

（2）变化：传统手工业日趋没落；新的职业形态不断涌现；人们择业机会增多。（5分 回答出1点2分，2点4分，3点5分） 
原因：近代中国经济结构的变动(小农经济开始瓦解、外商企业的创办和近代工业的发展)；西方侵略掠夺造成的破坏；新式学堂培养了各种专业知识型人才。（3分）

(3)主要贡献:创办近代工业，推动经济近代化(创办近代军事工业,兴办民用工业)；创建近代海军，推动军事近代化)；改革教育体制(兴办新式学校,派遣留学生)等。(6分 每点2分，如果是只正确列举具体的企业或事例，而没有体现“概括”,只给1分)
洋务运动是地主阶级掀起的一场自救运动，其目的是利用西方的科技来挽救封建专制统治，因而只单纯学习西方先进科学技术,没有从根本上触及腐朽的封建制度。(停留在学器物层面)。(3分 言之有理,亦可给分)

26．答案提示：可举1787年宪法、1875年法国宪法、1871年德意志帝国宪法、万隆会议、古巴导弹危机、一国两制等。
答案示例：(1)美国1787年宪法；
说明要点：①中央集权和地方分权相结合。②国会议员选举兼顾大、下州利益。③保留奴隶制和赞同国家统一，南北州相互妥协。(4分  其它言之有理亦可)

(2)中国“一国两制”(2分)

说明要点：在维护祖国统一的前提下(中华人民共和国内)，在大陆实行社会主义制度，同时尊重客观现实，在香港、台湾实行资本主义制度，兼顾各方得益。(4分  其它言之有理亦可)

27．答案：（1）不同：斯密：抛开政府的干预，通过市场中的自主分工和交易构建和谐的社会经济秩序。（2分）陈云：在政府宏观调控下发挥市场的作用。（2分）
背景：斯密：工业革命的展开；经济实力增长的工业资产阶级要求进一步摆脱封建束缚；英国处于殖民扩张和殖民掠夺的优势地位。（2分，任意两点即可）
陈云：国际环境改善；计划经济体制日益束缚生产力发展；文革结束；真理标准问题的讨论解放了思想；十一届三中全会拉开改革开放的序幕。（3分  回答3点即可）
（2）英国：推动自由放任政策形成；推动经济发展；加速对外扩张；推动以英国为中心的世界市场的基本形成。（任意两点3分、三点4分。如果学生答出“导致经济危机的周期性发生”等合理答案同等得分）
中国：推动思想进一步解放；促进经济体制改革；有利于建设中国特色社会主义理论的形成。（5分，任意两点2分，三点3分）
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